Wydzial Energetyki i Paliw AGH, Technologia Chemiczna
Zadania z MATEMATYKI

ZESTAW 1

Logika, indukcja matematyczna

1. Wykaza¢, ze nastepujace formuty sa tautologiami:

a) (pVq) < (qV p) - prawo przemiennosci alternatywy,

(

b) (p A q) <= (¢ A\ p) - prawo przemiennosci koniunkcji,

¢) [(pVaq)Vr]<=I[pV(¢Vr)]- prawo tacznosci alternatywy,

d) [(pAg) A1) <= [pA(gAT)] - prawo tacznosci koniunkeji,

e) [(pAg)Vr] < [(pVr)A(qVr)] - prawo rozdzielnosci alternatywy wzgledem ko-
niunkcji,

£) [(pVag) Ar] <= [(pAT)V(gAr)] - prawo rozdzielnosci koniunkcji wzgledem alter-
natywy,

g) (p=~q) = (~p=9q).

2. Sprawdzi¢, czy ponizsza formula jest tautologia
(VO APp=q]= (a=p).

3. Zaprzeczy¢ zdaniom logicznym:

a) Anka jest tadna lub Baska nie jest biedna,
b) 4>2AT7<5,

c¢) Jesli bede mial pieniadze to péjde do kina,
d)VeeRIyeRTZzeZor=y=—ax+y+2z>1,
e) VieRVYyeN(z>0Vy<0)=az+y=3.

4. Czy ponizsze zdania sa zdaniami logicznymi? Jesli tak to zapisaé je przy pomocy kwan-
tyfikatorow:

a) Kazda liczba naturalna jest wicksza od zera,

c) Istnieje taka liczba naturalna, od ktorej zadna inna liczba naturalna nie jest mniejsza,

)
b) Zadna liczba naturalna nie jest mniejsza od zera,
)
) Czy Ala ma kota?

d

5. Stosujac zasade indukcji matematycznej, udowodnic:

1424 . 4+n="00"pneN,

12 422 4 .. 4 p? = 2letentD) Ly e

1



f) (1+a)™ > 1+ na - nier6wnosé¢ Bernoulliego, a jest dowolnie ustalona liczba rzeczy-
wista, a > —1, n € N (udowodnié te nieréwnosé¢ réwniez dla a € [—2, —1]).

Rachunek zbiorow, dziedzina funkcji

. Udowodni¢ nastepujace réwnosci zbiorow:

a
b
¢
d

(AUB)NC = (ANC)U (BNC) - prawo rozdzielnosci iloczynu wzgledem sumy,
(AU B) \ C=(A\C)U(B\C) - prawo rozdzielnosci réznicy wzgledem sumy,
(ANB)\C = (A\C)N(B\C) - prawo rozdzielnosci réznicy wzgledem iloczynu,
(

)
)
)
) (A\B)\C =A\ (BUOQ).

. Sprawdzi¢, czy prawdziwe sa réwnosci:

a) A\ (BUC) = (A\ B)U(A\C),
b) AN (BNC) = (A\B)N(A\C),
c) (A\B)\C=A\(B\C).

. Dane sa zbiory A = {—1,5,7,10,15} i B = {2,5,8,11,15}. Wyznaczyé: AN B, AU B,
A\ B, B\ A, Ax B, B x A.

. Poda¢ interpretacje geometryczna zbioréw A x B, B x A, gdzie A={a € R: —1<a<
3), B={beR: 0<b<2}.

. Uzasadnié, ze podane liczby sa niewymierne: v/5, v/2 — v/3, log,3.
. Wyznaczy¢ dziedziny naturalne funkcji:

a) f(z) = fx‘*j +v/=222 + 1 +1,

b) f(z) = E==L — Va? 30 — 4,

2|z|—6
) f @) = T + ik,
\/|§+i —2 oFs
_ 42 r—2
d) f(z)=1/3 m—l‘ lo—1]—4

e) f(2) = 55,

f) f(x)= loglog1 (sin 2x) + —L—

g) f(z)=+az*—5x%+6.
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